

利用自动观测系统数据保障飞行安全的探讨

关春玲 (中国民航东北管理局空中交通管理局气象中心 沈阳 110043)

摘要 通过对自动观测系统提供的气象要素数据分别进行分析叙述,说明有效地使用自动观测系统并与观测员的实践经验相结合能提高观测质量,保障飞行安全。

关键词 自动观测数据 要素分析 飞行安全

中国民航东北管理局空中交通管理局气象中心配有芬兰生产的 midas600 型自动观测系统。该观测系统通过外场设备实时采集气象要素数据,其中包括风、能见度、跑道视程、云、温度、露点、湿度、气压等,每日 24 h 不间断地向观测监控室传输。如何有效利用这些气象数据保障飞行安全,值得探讨。

1 风

夏季当有较强对流天气系统经过本场时,往往会产生风向突变(风向变化大于等于 60°),风速陡增(平均风速变化大于等于 5 m/s)等现象。自动观测系统能够把风的细微变化通过数据或曲线很快显示出来。观测员根据上述突变应立即根据观测系统提供的数据及时准确地发布特殊报,使管制人员在短时间内了解风的动态,以便机组能够迅速判定飞机是在顺风、逆风还是在侧风中起降,正确估算风速对滑跑距离的影响。机组人员对本场天气实况有充分的心理和技术上的准备,可以消除在突变天气下影响飞行安全的隐患。

2 能见度

2.1 跑道视程

在跑道中线,航空器上的飞行员可目测到机场跑道边界灯、跑道面上的标志或中线灯的距离。由于这种特定条件限制,跑道视程是由跑道飞机接地地带通过仪器测定的,测定数值通过自动观测系统终端显示出来,它的变化也都在观测员的监视之中。

跑道视程是从 3 个方位监测跑道方向能见度的。从 3 个方位上的数值变化可以分析出影响能见度的天气现象是移近本场还是移出本场,天气系统是变强还是变弱。通过跑道视程组后接变化趋势的指示码也可以判定能见度在短时间内的变化趋势。

2.2 目测有效能见度

有效能见度是利用目标物(灯)的方位和距离来测定的。目测有效能见度本身就是一个估计值,观测员目测有效能见度如果能接近当时天气条件下的实际有效距离,可以为飞机的起飞和降落提供重要科学依据。如果观测员一味强调安全总是采取保守报法,就会造成一些飞行计划取消或延迟,旅客不满意,航空公司的经济利益也受到损失。

不同的飞机起飞降落对有效能见度的标准要求不一。对于本场来说,多数飞机起飞降落的标准分别是有效能见度为 500 和 800 m。有时观测员目测能见度值恰巧就是这 2 个标准值,这给飞机起飞和降落带来一定难度。观测员可把目测结果和自动观测系统监测数据结合分析,为飞行安全起降提供可靠的科学依据。

例如:受大雾影响,有效能见度 800 m,跑道视程 700 m,且有上升趋势,这时有飞机准备降落。观测员要根据自动观测系统上其他数据,准确分析风速是否增加、温度是否上升、湿度是否降低、跑道视程的变化趋势是好是坏等,如果这些要素表明能见度将转好,而且目测能见度也确实如此,那么应果断地将能见度报为 850 或 900 m;反之亦然,就报 700 或 750 m。这时可以说观测员对飞机的起降起决定性作用,责任重大。由于将目测和自动观测数据综合分析,可避免观测员由于惧怕责任重大而总是把能见度报得偏低,使本可以起降的飞机做没必要的待时;也可以避免受机组人员急切情绪影响而报得偏高,影响飞行安全。飞行安全是第 1 位的。但是,没有效益的安全也是没有意义的。只有两者兼顾,观测工作才是尽职的。

3 温度

自动观测系统显示的温度数值能够帮助观测员

对现有天气状况转变和将可能出现的天气现象做出判断和推测。

由于自动观测系统是 24 h 不间断工作, 所以温度变化可随时监测。虽然温度幅度变化不大, 但《地面气象观测规范》明确规定, 温度只要低于 0 ℃, “雾”一定要报“冻雾”, 且要及时发布特殊报。因为雾直接影响能见度的变化, 从而影响飞机的起降安全, 而冻雾可能使飞机表面某些部位结冰, 致使飞行员操作困难而影响飞行安全。初春秋末季节, 如果有液态降水, 就要多注意温度的变化。一旦观测到有冻结现象, 要及时报告有关单位, 以免跑道结冰影响飞机的起降安全。所以观测员要对自动观测数据加以充分分析。自动观测数据值的微小变化不可忽视。

另外根据温度和湿度的变化可以帮助判定云。由于机场灯光和视觉因素, 夜间观测云有一定难度。根据温度的日变化规律, 入夜后温度是逐渐降低的。而云可以使大气逆辐射增强, 地面有效辐射减小, 故而使地面温度略有上升或保持不变。所以入夜后, 如果自动观测系统显示温度值没有降低反而上升, 湿度值也递增, 这就提示观测员, 要细心观察云体结构、云层高度及厚度的变化, 预测是否会出现降水天气等等。这样可以保证提供的天气实况准确无误, 有利于飞机夜航安全。

4 综合气象要素判定对流性天气

强对流天气往往伴有雷暴、闪电、强降水、恶劣能见度和急剧的风向变化以及阵风, 对飞行活动以及地面设备都有很大的影响。因为强对流云移近本场时, 温度、气压、风等要素值都会有一定的变化。层状云往往伴随连续性降水, 而对流云的出现必然使降水性质发生转变。所以, 只要细心观察以及注意设备提供的各要素值, 就不难发现有对流云移近本场的征兆。例如: 2001 年 9 月 4 日 09 时 00 分本场平均风速 4 m/s, 温度 27.8 ℃, 修正海压 1 008.1 hPa; 09 时 19 分出现大风, 最大风速 28 m/s, 温度 18.5 ℃, 修正海压 1 009.8 hPa。这些要素值在短时间内有这样明显的起伏变化, 预示将有积雨云过境, 我们密切跟踪它的演变及移动路径, 并及时提醒预报、调度等有关部门注意, 使飞机避开积雨云。

5 结语

在地面观测工作中, 作为硬件资源的气象台已配备了先进的自动观测系统, 观测员在工作中已经感受到高科技带来的种种便利。作为软资源的观测员也必须有一定的天气学理论知识、实践经验和高度的责任心才能更好地配合硬件资源。两者缺一不可, 只有两者尽善尽美地结合才能更有力地保障飞行安全。